
 
 

 

Основна информация: 

Име на курса: Гръцка колонизация по Северноегейското крайбрежие 

Лектор: доц. д-р Петя Величкова Илиева 

Телефон: 0886072577 

Имейл: petia76ilieva@gmail.com 

Хорариум: 30 

 

Анотация (до 150 думи): 

Курсът е предназначен за докторанти в областта на хуманитарните науки. Акцентира върху 

процеса на основаване на гръцки селища в крайбрежните територии между Термейския 

(Солунски) залив и делтата на р. Марица в периода между 8 и 6 в. пр. Хр. въз основа на наличните 

писмени свидетелства и археологически данни. Предвижда се дискутирането на различни 

аспекти на този процес, като произход на заселниците, хронология на създаване на гръцките 

селища, механизмите на основаване на колониите, както и тяхната ранна история (до нач. 5 

в.пр.Хр.) и вторична колонизация осъществена от полисите на Тасос и Самотраки по 

срещуположния бряг на Тракия. Предвижда се материалната култура, религиозен и социален 

живот на колониите да бъдат предмет на отделни дискусии, както и да се проследи степента на 

съхраняване на културни и институционални връзки с техните метрополии, данните за 

възприемане на нови традиции и създаване на нови граждански общности, които включват и 

местното тракийско население.   

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Модул 1: Увод (географски характеристики, история и състояние на проучванията на 

Северноегейското крайбрежие); Исторически извори за обитателите на Северноегейското 

крайбрежие преди и след гръцката колонизация (8-6 в. пр. Хр.); Предгръцки селища по 

крайбрежието: модели на обитаване, материална култура, икономически и културни контакти. 

Данни за Микенско обитаване в Северноегейския басейн; Икономически, обществени и културни 

промени по Северноегейското крайбрежие в навечерието на гръцката колонизация – 6 лекционни 

часа 

Модул 2: Гръцка колонизация: Термейски залив и полуостров Халкидики; Топографски и 

архитектурен облик на гръцките селища в Термейския залив и полуостров Халкидики: 

религиозен и икономически живот, погребални практики, материална култура; Тасос и Тасоска 

Перея; Топографски и архитектурен облик на гръцките градове на Тасос и неговата Перея, 

религиозен и икономически живот, погребални практики, материална култура. “Малката Йония” 

(Абдера, Дикея, Стриме, Маронея); Топографски и архитектурен облик на гръцките градове от 

“малката Йония”, религиозен и икономически живот, погребални практики, материална култура; 

Самотраки и Самотракийска Перея; Топографски и архитектурен облик на Самотраки, 

религиозен и икономически живот, погребални практики, материална култура; Топографски и 

архитектурен облик на гръцките градове от Самотракийската Перея, религиозен и икономически 

живот, погребални практики, материална култура; Енос. Топографски и архитектурен облик, 



 
религиозен и икономически живот, погребални практики, материална култура – 20 лекционни 

часа  

Модул 3: Модели на взаимодействие между гръцките заселници и местните тракийски общности 

при основаването на колониите по Северноегейския бряг; Трасетата на контакти в 

Северноегейския басейн след гръцката колонизация като продължение на предколониалните 

такива - 4 лекционни часа  

 

Форми на обучение и оценяване: 

Обучение: хибридно (присъствено и он-лайн съгласно заетостта на докторанта и преподавателя) 

Оценяване: събеседване 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

1.Критичен анализ на археологически данни 

2.Критичен анализ на антични писмени извори 

3.Способност за обобщено представяне на разнородни групи от исторически извори и 

формулиране на изводи в резултат на техния съпоставителен анализ 
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Допълнителна информация  (по желание) (например: предварителни знания): 

Познаване на историята на Древна Гърция и Древна Тракия. 

 

 


